
 

COMUNE DI VALEGGIO SUL MINCIO 
Provincia di Verona 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE 

N. 41 DEL  06/04/2023 

OGGETTO: PRESA D'ATTO DELLA LETTERA DEL VICE PRESIDENTE MINISTERO DEGLI  AFFARI 
ESTERI E DELLA COOPERAZIONE INTERNAZIONALE ON ANTONIO TAJANI IN MERITO 
AL  PROGETTO"  TURISMO  DELLE  RADICI";  DELLA  ADESIONE  DEL  COMUNE  AL 
PREDETTO PROGETTO - LINEA DI INDIRIZZO. 

L’anno duemilaventitre addì sei del mese di aprile alle ore 08:15 nella Casa Comunale, previa l’osservanza 
di tutte le formalità prescritte dalla vigente legge comunale e provinciale, vennero oggi convocati a seduta i  
componenti della Giunta Comunale: 

GARDONI ALESSANDRO
DAL FORNO MARCO
BIGAGNOLI BRUNA
REMELLI ALESSANDRO
PAON VERONICA
BENINI FRANCA

SINDACO
VICE SINDACO - ASSESSORE
ASSESSORE
ASSESSORE
ASSESSORE
ASSESSORE

Presente 
Presente 
Presente 
Presente 
Presente 
Presente 

Presenti  n. 6 Assenti n. 0 

Partecipa all'adunanza il SEGRETARIO GENERALE SCARPARI EMILIO. 

Presiede la seduta, nella sua qualità di SINDACO, il Sig. GARDONI ALESSANDRO che dichiara aperta la 
trattazione dell'oggetto sopra indicato. 

Deliberazione n. 41 del 06/04/2023 - 1



LA GIUNTA COMUNALE

Vista  la  proposta  di  deliberazione  avente  ad  oggetto:  “PRESA D'ATTO  DELLA LETTERA DEL VICE 
PRESIDENTE MINISTERO DEGLI AFFARI ESTERI E DELLA COOPERAZIONE INTERNAZIONALE ON 
ANTONIO TAJANI IN MERITO AL PROGETTO" TURISMO DELLE RADICI"; DELLA ADESIONE DEL 
COMUNE AL PREDETTO PROGETTO - LINEA DI INDIRIZZO”;

Considerato  che  i  presupposti  di  fatto  e  le  ragioni  giuridiche  addotte  quale  motivazione  sono  idonei  a 
determinare l'emanazione di tale provvedimento;

Ritenuto di far propria la motivazione della proposta di deliberazione, ritenendola meritevole di approvazione;

Dato atto che ai sensi dell’art. 49 del D. Lgs. 18 agosto 2000, n 267, sono stati acquisiti ed allegati alla 
presente deliberazione di cui costituiscono parte integrante e sostanziale, i pareri in ordine alla regolarità  
tecnica e contabile espressi dai competenti Responsabili;

Con voti favorevoli unanimi espressi per alzata di mano;

D E L I B E R A

- Di approvare la proposta di deliberazione avente ad oggetto:  “PRESA D'ATTO DELLA LETTERA DEL 
VICE  PRESIDENTE  MINISTERO  DEGLI  AFFARI  ESTERI  E  DELLA  COOPERAZIONE 
INTERNAZIONALE ON ANTONIO TAJANI IN MERITO AL PROGETTO" TURISMO DELLE RADICI"; 
DELLA ADESIONE DEL COMUNE AL PREDETTO PROGETTO - LINEA DI INDIRIZZO”,  di seguito 
riportata quale parte integrante e sostanziale del presente atto, facendola propria a tutti gli effetti di legge.

Inoltre, la Giunta comunale, in ragione della motivazione indicata all'ultimo punto della proposta approvata, 
con separata votazione unanime e palese, resa per alzata di mano,

D E L I B E R A

- Di dichiarare il presente provvedimento immediatamente eseguibile, ai sensi dell'art. 134 – comma 4 – 
del D.Lgs. n. 267/2000.
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OGGETTO: PRESA D'ATTO DELLA LETTERA DEL VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO E MINISTRO 
DEGLI  AFFARI  ESTERI  E  DELLA  COOPERAZIONE  INTERNAZIONALE  ON.  ANTONIO 
TAJANI IN MERITO AL PROGETTO "TURISMO DELLE RADICI"; DELLA ADESIONE DEL 
COMUNE AL PREDETTO PROGETTO – LINEA DI INDIRIZZO 

LA GIUNTA COMUNALE

Vista la lettera del Vice Presidente e Ministro degli Affari Esteri e della Cooperazione Internazionale On.  
Antonio Tajani, acquisita al protocollo n. 8016 del 03.04.2023 avente ad oggetto “Turismo delle Radici”, che 
si allega;

Considerato  che con  nota  del  27.01.2023  prot.  1926  il  Sindaco  del  Comune  di  Valeggio  sul  Mincio 
comunicava l’adesione del Comune al progetto “ Turismo delle Radici”, che si allega;

Ritenuta necessaria  la  Costituzione di un  Comitato Temporaneo di scopo per il sostegno alle attività del  
progetto“Turismo delle Radici”, attraverso lo stimolo alla creazione di servizi locali per i viaggiatori delle radici  
e la campagna di comunicazione con il passaporto delle radici italiane per poter essere certificati “Comune 
delle radici italiane”;

Considerato che con la firma dell’accordo fra Ministero della Cultura ed il Ministero degli Affari 
Esteri e della Cooperazione Internazionale si pongono le basi per il Progetto attraverso il quale le 
comunità italiane all’estero presenti in tutto il  mondo verranno coinvolte nella valorizzazione della nostra 
offerta turistica,  all’interno di in una strategia volta a invertire il  processo di  depauperamento dei  borghi  
italiani per sostenere attivamente il rilancio post Covid della nostra cultura, del nostro turismo e della nostra 
economia. L’obiettivo è consentire una riscoperta “a tutto tondo” dei luoghi di provenienza, consentendo ai 
visitatori di riappropriarsi della cultura delle loro origini anche attraverso tradizioni, testimonianze, artigianato 
e gastronomia;

Considerato che il “Turismo delle Radici” è un’offerta turistica strutturata attraverso appropriate strategie di 
comunicazione, che coniuga alla proposta di beni e servizi del terzo settore (alloggi, eno-gastronomia, visite 
guidate) la conoscenza della storia familiare e della cultura d’origine degli italiani residenti all’estero e degli 
italo-discendenti;

Atteso che: 
- è  opportuno  elevare  il  livello  dell'azione  amministrativa  e  migliorare  la  qualità  della  proposta  di 

promozione  del  territorio,  attivando  le  procedure  di  adesione  a  organismi  sovracomunali  e/o  a 
raggruppamenti di comuni, come l’adesione al progetto: “Turismo delle radici”, che a livello nazionale, è 
nato con il precipuo scopo di valorizzare il patrimonio storico-artistico e quello delle tradizioni presenti nei  
piccoli centri; 

- l'adesione  a  questa  iniziativa  da  parte  del  Comune,  potrebbe  portare  enormi  vantaggi  in  termini  di  
promozione  del  territorio  e  grandi  opportunità  di  commercializzazione dell'offerta  turistica  locale,  con 
evidenti e prevedibili riflessi positivi sull'intera economia e sulla occupazione locale;

Ritenuto di dover aderire a tale iniziativa per tutte le superiori argomentazioni riportate che, nel tempo, si  
potrebbero concretizzare;

Ritenuto quindi  di  proporre  l'immediata  esecutività  della  presente deliberazione stante  l'urgenza di  dare 
comunicazione per i successivi passaggi dell'inziativa;

Tutto ciò premesso:

DELIBERA

1 Di aderire formalmente come da prot. 1926 del 27.01.2023 a firma del Sindaco del Comune di Valeggio 
sul Mincio, al progetto “ Turismo delle Radici”.
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2 Di stabilire  che alla costituzione  del Comitato Temporaneo di  Scopo per il  sostegno alle attività del 
progetto: “Turismo delle Radici”, si procederà con successivo provvedimento nel momento in cui sarà 
pubblicato  il relativo bando, precisando sin d'ora, che tra gli organismi presenti nel nostro Comune sarà 
individuata, prioritariamente l'Associazione Pro Loco di Valeggio Sul Mincio a cui è affidata, tra l'altro,  
l'attività di informazione ed accoglienza turistica attraverso apposita convenzione.

3 Di incaricare il Sindaco pro tempore, per tutti gli atti in merito alla realizzazione del progetto “Turismo 
delle Radici”, adottati quale seguito operativo della richiamata lettera del Vice Presidente Ministero degli 
Affari Esteri e della Cooperazione Internazionale On Antonio Tajani, in coordinamento con il  Ministero 
degli Affari Esteri e della Cooperazione internazionale.
 

4 Di  dare  atto  che  l'adesione  non  comporta  alcun  onere   finanziario  da  parte  del  Comune  come da 
documentazione finora pervenuta.

5 Di dichiarare il presente provvedimento immediatamente eseguibile ai sensi dell'art. 134 comma 4 del 
DLGS n.  267/2000 e s.m.i.,  considerata l'urgenza  in previsione del bando che verrà emanato per la 
concessione di contributi ai Comuni per la realizzazione di attività di valorizzazione del proprio patrimonio 
culturale e popolare in occasione del 2024, Anno delle radici italiane.
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COMUNE DI VALEGGIO SUL MINCIO
Provincia di Verona

Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005. 

IL SINDACO
GARDONI ALESSANDRO

IL SEGRETARIO GENERALE 
SCARPARI EMILIO
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